

## Da, a venit PRIMĂVARA!

Tomnatic cum sint, am uitat că azi a venit Primăvara din nou. Explodau muguri, se dezmoreau izvoare, se reîntrezeau coline. Uimit de atâtea schimbări, veneam nebăgător de seamă, uitând cele lumesti și uitat de lume, am plins de-a binelea pe umerii acestei Primăveri, pe care n-am sperat-o mai bună decât celelalte, dar am așteptat-o. Și a venit scorbătoare parcă din filele cărților cu povești. Primăvara aceasta ori e mai altfel decât celelalte, ori eu sint prea tomnatic. Parcă și oamenii de pe stradă zimbesc altfel, parcă au uitat de necazurile pe care Sfînta Democrație le-a „implementat” în viața noastră și-așa destul de amărită.

Despletită sau cu fundițe, Primăvara aceasta zimbește hoțoman și macină astenii. Cu privirea ei precum cerul, îmbătrînește gînduri, dar trezește visuri demult adormite. Vine ca lava unui vulcan și sufocă orice urmă de luciditate, îndemnînd la uitare, de sine.

Sînt unul dintre cei care cred că Primăvara, indiferent de viscoalele sufletești pe care le provoacă, trebuie privită drept în ochi și sărutată pe tîmplă. Iar dacă mai sint și din cei care nu se pleacă în fața minunii acesteia dăruită de Domnul — Primăvara — aceia nu sint prietenii mei.

Bine ați venit, Doamnă Primăvară. Și nu uitați că vă iubesc!

Mircea BUJORESCU



# ZORIANOI

COTIDIAN INDEPENDENT AL VĂII JIULUI

ANUL II, NR. 317

VINERI, 1 MARTIE 1991

4 PAGINI — 3 LEI

## SOCIAL-DEMOCRAȚIA opțiunea politică a Frontului Salvării Naționale

În 23 februarie a.c. s-a desfășurat, la Tirgu Mureș, reuniunea consultativă Transilvania a Frontului Salvării Naționale, cu participarea delegațiilor din județele Alba, Bihor, Bistrița-Năsăud, Brașov, Cluj, Covasna, Harghita, Hunedoara, Maramureș, Mureș, Satu Mare și Sibiu. La reuniune a participat domnul Petre Roman, liderul Frontului Salvării Naționale. De asemenea, au luat parte liderii grupurilor FSN din cele două camere ale Parlamentului.

Au fost discutate problemele care urmează a fi puse în dezbaterile Convenției Naționale a FSN din 16—17 martie, printre care opțiunea social-democrată a Frontului, noua denumire, prevederile privind noua platformă-program și noul statut, probleme de politică.

În intervenția sa, domnul Wilhelm Kleibel, președintele Consiliului de coordonare municipal Petroșani al FSN a susținut opțiunea social-democrată, de orientare centru-stînga, a Frontului Salvării Naționale, arătînd că aceasta, în afara unei protecții sociale maxim posibile în condițiile producției materiale care se realizează în prezent, presupune și un control al statului privind modul de împărțire și reîmpărțire a veniturilor între diferitele categorii de cetățeni, fără

însă a promova egalitarismul. Pentru că măsurile de liberalizare a prețurilor au dus la creșteri vertiginoase ale acestora și au creat un puternic impact asupra majorității populației, impact care crește odată cu aplicarea celei de-a doua etape de liberalizare a prețurilor, s-a propus ca negocierea acestora să nu fie lăsată numai la latitudinea agenților economici, deoarece cei care negociază, în foarte multe cazuri, nu au pregătirea profesională necesară. În deosebite cazuri se adaugă și tendințe de incorectitudine, de căpătuială. S-a mai propus reineriminarea ca infracțiune a speculei, printr-un act normativ care trebuie urgent promovat. Specula să nu fie considerată numai cumpărarea în scop de revînzare, în vederea obținerii unui câștig nelegal, ci și orice acte de comerț fără autorizare, depășirea obiectului de activitate autorizat sau perceperea unor prețuri mai mari decât cele maxim autorizate prin legislația în vigoare, în cazul aprovizionă-

Florin SCURTU,  
secretar FSN Petroșani

(Continuare în pag. a 2-a)

## VĂZUTE ȘI AUZITE

### Răspans cu țile

Mai zilele trecute am primit o foarte interesantă, prin conținutul celor scrise, carte poștală trimisă de domnul Dreptate Ion. Îl informăm că „boul” (așa îi zice) căruiu i se adresează nu este redactor al ziarului nostru. Am reținut totuși, că dumneavoastră munciți la mina Paroșeni, deoarece îl așteptați. O să-i arătăm și dumnului gentila carte poștală.

### Memorial

Mîine, 2 martie și duminică, 3 martie are loc, în sala de lupte „Jiul” Petrița, de la ora 10, prima etapă a Memorialului „Valentin Carasiniu”. Participă toate secțiile de copii, între 11 și 14 ani, din județ.

Organizarea concursului are loc

sub patronajul A.S. Jiul Petrița, cea care a lansat și a dat sportivi de valoare lotului național și avînd acum o puternică bază de selecție, cuprinzînd copii atît din Petrița, cît și din municipiu. Ședința tehnică va avea loc astăzi la sediul clubului. (D.N.)

### Șomaj

Se numesc Gheorghiuța Butuză, Maria Colța, Maria Zoltan, Felicia Giurgea, Ana Adamete, Maria Stănescu, Elena Rosnai, Daniela Radu și au lucrat pînă în 8 februarie la restaurantul „Mînerul” al ICSA-AP. Unele dintre ele au o vechime în comerț de 10, 13, 14, 16 ani. Din 8 februarie, restaurantul a fost preluat de Societatea comercială „Diamant”. Cele 8 femei au fost puse pe liber. Șomere. Au și acum cărțile de muncă la ICSA-AP. N-au fost redistribuite. Acasă au copii, necazuri. Cum nu mai sint la o vîrstă prea tînră, recalificarea este aproape imposibilă. Cum asigură ICSA-AP protecția socială a lucrătorilor? (Al. H.)

Nu demult Intreprinderea avicolă Mintia — fabrica de avioane, cum i se spune în zeflemea — a devenit Societatea Comercială „Avicola Deva” — S.A. Ferma nr. 14 din Isroni, aparținînd societății, a rămas în același loc, cu același nume. De schimbat, tot s-a schimbat ceva. Domnul doctor Victor Costinaș, șeful fermei, îmi spune că acum furajele sint aduse ritmic. Ba chiar și Societatea comercială „Retezatul”, fosta ICRA, s-a pus pe roate. Ouăle sint preluate rapid, la nici cîteva ore după ce au fost strînse.

## Se ouă bine în Societate

Pînă în 6 februarie au funcționat doar șase hale. Acum sint populate toate cele opt hale ale fermei. Dl. Constantin Belu, responsabil economic, face cîteva calcule: „Efectivul de găini, la ora asta, este de 99 648, din care 66 la sută sint de ouat. Asta vine în jur de 66 000 ouă zilnic. Vrem să ajungem la 70 la sută, respectiv la circa 70 000 ouă pe zi”.

Cu alte cuvinte, găinile se sint bine în Societate, chiar dacă își petrec toată viața închise, fără a vedea deloc lumina zilei. Se pare că aprovizionarea cu ouă a populației ține să revină la normal. Deunăzi am zîrit o coadă lungă pizzeria din Vulcan. Se „dădeau” ouă la liber. Poate că, în curînd, le vom găsi și la alimentară. Nu de alta, dar în curînd cad Paștele și ar fi bătaie de joc să vezi lumea umblînd înnebunită să prindă un cofrag-două de ouă. Cînd anul trecut, tot de Paști, se găseau, cum zice omul, pe toate drumurile.

Ultima informație pe care mi-a furnizat-o domnul dr. Costinaș m-a făcut să cred că va fi, totuși, ceva mai bine: „Intenționăm să deschidem un magazin de prezentare aici, în Vale. Nu știm deocădată în care oras, e în discuție problema spațiului. În acest magazin vom comercializa ouă și carne de pasăre. În tot cazul, în martie-aprile, magazinul va fi deschis”.

Noi îl așteptăm.

Gheorghe OLTEANU

VIATA  
PARTIDELOR  
POLITICE

# AZI

## Partidul Național Țărănesc — creștin și democrat Organizația municipală Petroșani

Activitatea noastră este sublimă, dar... ne macină frămîntările interne

Cînd un membru de rînd al partidului mi-a spus că „de-primă noapte n-ai ce să scrii”, am crezut că glumește. Și avea dreptate. Umblînd să cunosc adevărul, am aflat și ce nu mi-am dorit să știu, inclusiv amănunte picante din biografiile unor membri marcanți ai organizației locale. În același timp, însă, o serie de întrebări cu încărcătură explozivă și cu țintă directă, care vizau realizările de pînă acum, au cam rămas în suspensie. Pe de altă parte, sint rugat să mai amin publicarea articolului, deoarece „sîntem în reorganizarea comitetului director”. Într-o veșnică reorganizare... (Ștefan CIMPOI).

Ștefan CIMPOI



## BUNE...

**GHIOCEI.** Ieri dimineață, pe trotuarul de la magazinul alimentar „Jiul” erau mulți ghiocei. Mai frumoși și suavi ca oricând, ne întinseau cu gingășia lor, aștinându-ne totuși că viața e frumoasă și merită trăită, iar primăvara bate la ușă. Ce păcat că la florăriile din oraș, florile au rămas ca și până acum. Tot o amintire și o promisiune...

**BANALITĂȚI.** Avem în comerț de toate. De la țigări și brichete, până la băuturi străine extrafine și altele. Dar dragii noștri comercianți uită de unele produse de strictă necesitate și pentru care nu trebuie să meargă neapărat în Honolulu, ci mult mai aproape. Iată o incompletă listă de asemenea produse, mult căutate de cetățenii municipiului nostru și negăsite de loc în ultimul timp: hirtie igienică, sare fină, chibrituri, scobitori, șervețele. Și multe altele. Și asta ca să vorbim doar de aceste banalități, că de zahăr, oțet, brinzeturi, ce să mai spunem? Or fi și acestea banalități, că prea lipsesc de multă vreme de prin magazinele noastre.

## Cotidiene

**AUTORIZARE.** O veste bună pentru cei ce practică schiul și turismul în masivul „Straja” Lujești a fost autorizată să funcționeze, în mod oficial, instalata telescaunului. Sint asigurate condiții mai bune de acces la modernele instalații de telechi, din zona alpină a masivului „Straja” (V.S.)

**CONCURS.** Duminică, 3 martie, pe pista de schi din Parâng, va fi o atractivă competiție de schi pentru toate vârstele. Organizatoarea acestui concurs de sezon cald, sintem siguri, se va bucura de participarea, este Liga sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”. Competiția va începe la orele 10.

**MAZARE** la cofetărie. Mai mulți clienți ne au sesizat că, din oraș, nu au putut cumpăra mazăre din import de la magazinele alimentare și au făcut coadă la cofetărie. Nu e rău că se găsește și aici, dar nu știm de ce nu se „secoate” la alimentare? Aici găsim spanac vechi de patru ani și produse foarte, foarte scumpe. Dacă ar fi aprovizionat cu acest produs toate cofetăriile din oraș ar fi bine. Dar mazărea s-a găsit doar la unace, care, se pare, nu prea mai face parte din rețeaua comerțului de stat, având un statut mai aparte, la fel ca și marfa, de altfel. Dar asta e. Cine poate, oare roade. Așa e în democrație. (T.C.)

**MARCA.** Nu e vorba de una vest-germană, ci de una minească. Ea poartă numărul 0000-28 și „amprenta” E. M. Lăvezeni. Cel care nu-și poate ridica lampa din pricina șus-amințită, poate să-și ridice marca, de la administrația ziarului. (S.C.)

**CUM CIRCUEAȚI?** O autorizație de circulație provizorie pentru un autoturism „Trabant”, valabilă până în data de 3 martie 1991, se află la redacție. Grăbiți-vă, poate mai prindeți o cură! (S.C.)

Rubrică realizată de  
Gheorghe CHIRVASĂ

## ȘI NEBUNE

## De la Liga sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”

Cotidianul „Zori Noi” publica în 23 februarie 1991 articolul „Implicare constructivă — linia definitorie a muncii liberalilor”. A-

flăm, prin intermediul domnului Gh. Chirvasă, aproape totul despre activitatea liberalilor din Valea Jiului.

## Dreptul la replică

Coordonați înțelept de d-nul senator P. Jurcan, cei 390 de membri cotizanți și 82 de tineri liberali, au rezolvat, deja, dacă luăm de bune afirmațiile domniei sale, cam tot ce era de rezolvat în domeniile economic și social, pentru oamenii din zona noastră. Voit am omis cele 4140 de adeziuni evidențiate în articolul cu pricina, pentru că nu știm ce reprezintă. Probabil 4140 de persoane care din motive necunoscute nu plătesc cotizația și din acest motiv pierd titlul de membru PNL și celelalte avantaje. Acest amănunt ne face suspicioși și nu-i luăm în seamă.

Desigur, mulți cititori au rămas uimiți de ușurința cu care d-nul senator și filiala PNL au depășit diversele probleme ale Văii Jiului: medicamente, aprovizionare, poliție, probleme ale Fabricii de mobilă din Petrița, sindicate, cauciucuri, alimente.

Finalul raportajului ne dă asigurarea zilei de mâine, prin semnarea României din impasul economic, PNL fiind garantul unor împrumuturi de mai multe miliarde de dolari.

Toate par în regulă până aici. Dar nu înt, domnilor! Liga sindicatelor miniere libere „Valea Jiului”, care a rezolvat cea mai mare parte din problemele în fața cărora d-nul Jurcan pune expresii ca: „ne-am implicat”, „am susținut”, „am depus eforturi”, „sunt în curs de rezolvare”, „se consideră înșelată”!

Fiind, prin statut, o organizație nepolitică, nu poate accepta ca acțiunile ei și rezultatele acestor acțiuni, să fie folosite în scopuri propagandistice, indiferent de sigla partidului din care acesta fac parte.

Cităm din același articol: „Unul din criteriile de bază care stau la baza prestigiului PNL, îl constituie calitatea membrilor săi, conduita morală...” Păi ce faceți, domnule senator? Inșușindu-vă fără jenă (expresia folosită este nemeritat de politicoasă) rezolvări care nu vă aparțin, nu lezați prestigiul partidului d-vs.?

Nu e un secret pentru oricine trăiește în Valea Jiului că singurul lucru concret, realizat de PNL pe acest teritoriu este „Clubul PNL” sau cum îi spun gurile rele, probabil feseniste, „Barul PNL”. În acest așezământ de cultură, între două coniacuri, cele cinci „birouri executive” stabilesc strategii, tactici, moduri de rezolvare a problemelor sociale ale oamenilor din Valea Jiului.

Reveniți-vă, domnule senator de Valea Jiului! Dacă întâmplarea vă făcuse reprezentantul acestei zone în Senatul țării, înhamați-vă la treabă! România de astăzi, convulsionată de probleme deosebite, are nevoie de oameni politici corecți și nu de demagogii!

Biroul executiv al Ligii  
sindicatelor miniere libere  
„Valea Jiului”

P.S. Persoanele interesate de cunoașterea adevărului, pot găsi la secretariatul ligii acte doveditoare privind cele afirmate de noi în prezentul articol. Vă stăm la dispoziție pentru clarificarea oricărui nelămuriri în această problemă. De asemenea, considerăm că abaterile de la realitate nu pot fi imputate ziarului sau reporterului, care nu a făcut altceva decât a consemna fidel răspunsurile domnului senator.

## Igiena în sectorul alimentar

Cu ceva timp în urmă scriam despre condițiile igienico-sanitare care trebuie respectate în compartimentele producție-transport, depozitare și desfacere din sectorul alimentar. Iată acum câteva obligații ale personalului din acest sector, pentru că domeniul privat nu cunoaște aceste norme iar vechii lucrători, în această perioadă de tranziție, neglijează aceste reguli elementare de igienă individuală, fapt care poate periclită sănătatea cumpărătorului. Angajarea personalului permanent sau flotant în unitățile alimentare de orice categorie se face numai în baza examenelor medicale și cu avizul dispensarului teritorial. O dată angajat personalul este obligat să facă examene medicale periodice conform ordinului M.S. 15/82.

La începutul lucrului conducătorii unităților vor controla starea de igienă a personalului. Angajații din sectorul alimentar, dacă prezintă tulburări digestive

sau boli de piele, se vor prezenta la dispensarul teritorial și nu vor relua activitatea decât după însănătoșire.

În timpul activității, în funcție de specificul muncii personalul este obligat să poarte echipament de protecție curat, care va fi îmbrăcat numai la locul de muncă, spălat și călcat, de culoare deschisă. Echipamentul acoperă părul capului și îmbrăcămintea. Părțile care vin în contact cu umezeala vor fi confecționate din material impermeabil.

Pentru întreținerea igienei individuale în toate unitățile alimentare se vor asigura săpun și prosopale la chiuvete și hirtie igienică la closete. Angajații sint obligați ca înainte de începerea lucrului, și ori de câte ori este nevoie, să-și spele miinile cu apă și săpun, având unghiile tăiate și părul strins sub bonete.

dr. George DĂRLEA,  
medic șef C.M.P. Petroșani

## Social-democrația

(Urmare din pag. 1)

rii acestora din sectorul de stat și altele. S-a propus interzicerea funcționării magazinelor care vind marfă numai pe valută.

În încheiere dl. Viilhelm Kleibel spunea: „Opțiunea social-democrată presupune și ordine de drept. Or, în prezent starea infracțională este într-o accentuată creștere. Pentru reducere propun înăsprirea sensibilă a pedepselor pentru infracțiunile comise prin violență, precum și pentru sustrageri, înșelăciune, dare și luare de mită, trafic de influență și altele, precum și legiferarea unor proceduri urgente de judecare. Libertatea nu trebuie înțeleasă ca inexistența oricărei

pedicii în realizarea voinței, a scopului propus și nici în sens existențialist — libertatea ori există în mod absolut, ori nu există deloc. Ea trebuie înțeleasă ca extinzându-se până la granița libertății celorlalți indivizi. Altfel vom promova cu bună știință voluntarismul, anarhismul. Autoritatea trebuie să intervină, altfel cei mulți vor fi călcați în picioare de cei puțini, înboğății din timpul dictaturii ceaușiste sau din etapa prea liberă de după 22 decembrie 1989. Și nu e bine”.

Concluziile reuniunii, precum și cele ale domnului Petre Roman, privind opțiunea social-democrată de centru-stînga a frontului și problemele politice actuale, au fost cuprinse într-un comunicat.

## TOTUL ESTE DE VÎNZARE



## CONCURS

Simbata, 9 martie 1991, la Clubul din Petrița are loc concursul de șah organizat de A. S. a Exploatării miniere Petrița. Inscrerile se fac până în data de 7 martie, la dl. Corpodean (E.M. Petrița), sponsorul concursului. Echipele participante vor fi formate din 10 șahiști. Concursul se vrea o întrecere între toate unitățile aparținătoare RAH-ului și Ligii minerilor, iar câștigătorilor li se vor înmîna premii și bani. (D.N.)

## PRO-PATRIA — 200 de ani de la Memoriul demnității

Lipsiti de drepturi în vatra strămoșească și după anexarea Transilvaniei de către habsburgi ea și înainte, mai ales în perioada de după constituirea „Uniunii celor trei națiuni” (Unio trium nationum) care consemna excluderea nobilimii române dintre națiunile oficial recunoscute de regalitatea de la Buda, românii transilvăneni aleg ca formă de reclamare a drepturilor legitime calea politică prin redactarea memoriului Supplex libellus Valachorum (martie 1791). Operă colectivă a reprezentanților Școlii ardelenice, sem-

nat de „cler, de nobilime, de starea militară și cetățenească a întregii națiuni române din Transilvania”, petiția pretinde recunoașterea românilor ca națiune constituțională, egală în drepturi cu celelalte naționalități din Transilvania, formulind puncte cum sint: numirile odioase și pline de ocară de toleranți, admiși între stări, să se steargă; națiunii române să i se dea toate drepturile civile și politice, clerul, nobilimea, și țărănimea română să albe aceeași situație ca și celelalte națiuni (ungurii, sașii, secuii); numiri în funcții

publice și în dietă proporțional cu numărul locuitorilor de fiecare naționalitate (560 000 români față de 392 000 alte națiuni, pe atunci); ținerea unui congres național care să aleagă pe reprezentanții românilor.

În cursul argumentărilor se repeta mereu: „Națiunea română este cu mult mai veche dintre toate națiunile Transilvaniei din vremea noastră, întrucât este lucru sigur și dovedit, pe temelul mărturiilor istorice, a unei tradiții nclodată întrerupte, a asemănării limbii, datinilor și obiceiurilor, că ea își trage o-

riginea de la coloniile romane aduse la începutul secolului al doilea de către împăratul Traian...”.

Memoriul era înaintat împăratului Leopold al II-lea. Care s-a spălat pe mâini ca Pilat, trimițându-l dietei din Transilvania. Care, evident, îl respinge.

Dar românii transilvăneni, toleranți secole de-a rândul în propria țară, mai apoi toleranți, au continuat să spere și să lupte pentru dobîndirea drepturilor. Visul s-a împlinit, prin tertfe, în 1918.

Prof. Mircea MUSTEANU



## Mai bine să nu mori

Odată cu trecerea în neființă, omul și-a încheiat conturile cu lumea pămîntească. Fie că despărțirea se produce cu regrete, fie că vine ca o ușurare. În trecerea spre lumea cealaltă, mai are de depășit supliciu purgatoriu, dar asta e o chestiune care îl privește personal. Ceca ce-i privește pe cei rămași în urma lui pe lumea această, este faptul de a-i organiza o înmormintare decentă, în conformitate cu morală creștină. După trecerea formalităților birocratice, începe cursa pentru procurarea celor necesare. Un sicriu la preț neliberalizat costă între 860 și 2500 de lei. Asta la Petroșani. La Vulcan, prin Casa pensionarilor, aceeași marfă face între 2500—4000 lei. Plus un comision de zece la sută pentru membrii Casei, ori douăzeci la sută pentru nemembri. Garnitura costă între 670 și 790 lei. Aici intervin diferențieri de calitate. Un acoperitor, categoria I, costă 488 de lei, unul de a II-a doar 355 lei, de exemplu. O cruce din lemn se procură la Petroșani contra sumei de 70 de lei, în timp ce la Vulcan costă aproape dublu adică 130 de lei. Literele de pe sicriu 2 lei, necrologul — 3. O coroană din flori artificiale — 325 lei. Din flori naturale, 670—800. Și chiar peste, în funcție de mărime. Luminările, între 3 și 5 lei. La cimitir, un loc de veci, categoria I, face 300 de lei. Categoria a II-a, asta însemnând un loc mai la margine, 225 lei. Groparii își fac meseria contra unei taxe de 270 lei. Un transport cu drieful, în gol, este de 70 de lei. Transportul sicriului, 150 lei.

Am ajuns și la fanfară. Pentru membrii cotizanți ai Casei pensi-

onarilor, aceasta costă doar 4 lei. Pentru nemembri, în jur de 3000. Puiu, celebrul personaj, duce crucea (fapt pentru care a intrat și în TOP, deoarece o face pentru oricine, indiferent de culoarea politică), pentru numai 60 de lei. Serviciul religios se poate face, după caz (și după om) pentru o sumă mai degrabă simbolică, dar și contra unor sume ce ating 600—700 de lei. Pentru cine dorește și își permite, un monument funerar, care costa pe vremuri aproximativ 8000 de lei, acum ajunge cu ușurință la dublul aceluși preț. Un cavou face cam cît o căbănuță la munte.

După rezolvarea acestor probleme, următoarea preocupare o constituie organizarea mesei de pomenire. Care constă dintr-o gustare, al cărei preț variază, la cantina de pe fostă stradă Ilie Pintilie, între 3,60 și 11,10 lei, o ciorbă (4,20—9,15 lei) și o friptură (12,05 lei) sau grătar (26 lei). Pentru cei mai necăjiți ar fi de preferat ca aceasta să cadă într-o zi de post, unde cu numai 10 lei de persoană te poți descurca onorabil (o ciorbă de fasole — 1,40 lei, o salată orientală — 5,70 lei, plus piinea, un leu felia). Tuica, dacă n-o ai de acasă, o procuri la preț liberalizat (150—250 lei kilogramul). O dată terminată și pomenirea, tragi linie și aduni. Rezultatul final, indiferent de calitatea mărfurilor cumpărate și a serviciilor efectuate, te duce la concluzia că o înmormintare înseamnă o gaură importantă în buget.

Un motiv în plus pentru a nu dori moartea nimănui. (P.N.)

## Păcăleală ori atitudine necuviincioasă

Cu puțin timp în urmă, la inițiativa primăriei și de comun acord cu Fabrica de produse lactate din Petroșani, s-a luat hotărîrea să se modernizeze cît de cît aprovizionarea populației cu lapte. Prin intermediul abonamentelor individuale. Măsura, binevenită, nu putea decît să bucure oamenii. Fabrica de lapte a acceptat și a și făcut public acest lucru. Dar minunea n-a ținut decît trei zile și valul de nemulțumiri al oamenilor a crescut în intensitate. Aspect facilitat și de atitudinea necuviincioasă a unor vinzătoare care ar fi trebuit să ofere oamenilor posibilitatea să intre în posesia abonamentului de lapte. De această binefacere nu beneficiază oricine. Și aici trebuie să îndeplinești anumite condiții. De fapt ce nu este condiționat în țara asta a noastră? Iată ce ne scrie și ne povestește,

despre problema abonamentului de lapte, o femeie în vîrstă și bolnavă, doamna Silvia Anghelache din Petroșani: „La solicitarea mea de a face abonament pentru lapte vinzătoare, mi-a spus că nu face abonamente. Iar cînd i-am argumentat că are această obligație prin anunțul din ziar mi s-a răspuns să merg la ziar să-mi dea lapte, spre totală mea surprindere“.

Ne pare rău pentru pățania doamnei Anghelache, dar vinzătoarea trebuie să știe un lucru sigur. Dacă noi, redacția am putea da și lapte la oameni am face-o tot cu aceeași tragere de inimă cu care ne ocupăm de toate necazurile oamenilor care ni se adresează. Dar asupra acestui aspect vom reveni, doamnă vinzătoare. Vom afla și cum vă numiți. (G.C.)



— Înainte soldați, victoria e aproape! Americanii nu vor mai rezista mult timp să alerge după noi!  
Desen de Zoltan SZABO

## PROGRAMUL RETURULUI CAMPIONATULUI DIVIZIEI „A” LA FOTBAL

### ETAPA a 18-a — 3 martie

Poli. Timișoara — FC Farul  
FC Bacău — Rapid București  
Petrolul Ploiești — Dinamo  
Steaua — Univ. Craiova  
Sportul stud. — Progresul Brăila  
FC Corvinul — FC Bihor  
Inter Sibiu — FCM Brașov  
FC Argeș — Gloria Bistrița  
Jiul Petroșani — „U” Cluj

### ETAPA a 19-a — 10 martie

Rapid București — Poli. Timișoara  
Dinamo — FC Bacău  
Univ. Craiova — Petrolul  
Progresul Brăila — Steaua  
FCM Brașov — FC Corvinul  
FC Bihor — Sportul studențesc  
Gloria Bistrița — Inter Sibiu  
„U” Cluj — FC Argeș  
FC Farul — Jiul Petroșani

### ETAPA a 20-a — 17 martie

FC Argeș — FC Farul  
Jiul Petroșani — Rapid București  
Poli. Timișoara — Dinamo  
Steaua — FC Bihor  
Univ. Craiova — Progr. Brăila  
Sportul studențesc — FCM Brașov  
FC Corvinul — Gloria Bistrița  
Inter Sibiu — „U” Cluj  
Petrolul Ploiești — FC Bacău

### ETAPA a 21-a — 20 martie

FC Bihor — Univ. Craiova  
FC Bacău — Poli. Timișoara  
Progresul Brăila — Petrolul  
FCM Brașov — Steaua  
„U” Cluj — FC Corvinul  
Gloria Bistrița — Sportul studențesc  
FC Farul — Inter Sibiu  
Rapid — FC Argeș  
Dinamo — Jiul Petroșani

### ETAPA a 22-a — 7 aprilie

FC Corvinul — FC Farul  
Inter Sibiu — Rapid  
FC Argeș — Dinamo  
Progresul Brăila — FC Bihor

Univ. Craiova — FCM Brașov  
Steaua — Gloria Bistrița  
Sportul studențesc — „U” Cluj  
Petrolul Ploiești — Poli. Timișoara  
Jiul Petroșani — FC Bacău

### ETAPA a 23-a — 14 aprilie

Gloria Bistrița — Univ. Craiova  
FCM Brașov — Progresul Brăila  
FC Bihor — Petrolul  
„U” Cluj — Steaua  
Rapid — FC Corvinul  
FC Farul — Sportul studențesc  
Dinamo — Inter Sibiu  
FC Bacău — FC Argeș  
Poli. Timișoara — Jiul Petroșani

### ETAPA a 24-a — 21 aprilie

Steaua — FC Farul  
Sportul studențesc — Rapid  
FC Corvinul — Dinamo  
FC Bihor — FCM Brașov  
Progresul Brăila — Gloria Bistrița  
Univ. Craiova — „U” Cluj  
FC Argeș — Poli. Timișoara  
Inter Sibiu — FC Bacău  
Petrolul Ploiești — Jiul Petroșani

### ETAPA a 25-a — 28 aprilie

FC Farul — Univ. Craiova  
Gloria Bistrița — FC Bihor  
„U” Cluj — Progresul Brăila  
FCM Brașov — Petrolul  
Rapid — Steaua  
FC Bacău — FC Corvinul  
Dinamo — Sportul studențesc  
Poli. Timișoara — Inter Sibiu  
Jiul Petroșani — FC Argeș

### ETAPA a 26-a — 5 mai

Progresul Brăila — FC Farul  
Univ. Craiova — Rapid  
Steaua — Dinamo  
FCM Brașov — Gloria Bistrița  
FC Bihor — „U” Cluj  
FC Corvinul — Poli. Timișoara  
Sportul studențesc — FC Bacău  
Petrolul Ploiești — FC Argeș  
Inter Sibiu — Jiul Petroșani

### ETAPA a 27-a — 12 mai

Dinamo — Univ. Craiova  
FC Farul — FC Bihor  
Rapid — Progresul Brăila  
„U” Cluj — FCM Brașov  
Gloria Bistrița — Petrolul  
FC Bacău — Steaua  
Jiul Petroșani — FC Corvinul  
Poli. Timișoara — Sportul stud.  
FC Argeș — Inter Sibiu

### ETAPA a 28-a — 19 mai

FCM Brașov — FC Farul  
FC Bihor — Rapid  
Progresul Brăila — Dinamo  
Gloria Bistrița — „U” Cluj  
Steaua — Poli. Timișoara  
Univ. Craiova — FC Bacău  
Petrolul Ploiești — Inter Sibiu  
FC Corvinul — FC Argeș  
Sportul studențesc — Jiul Petroșani

### ETAPA a 29-a — 22 mai

Poli. Timișoara — Univ. Craiova  
Dinamo — FC Bihor  
FC Bacău — Progresul Brăila  
Rapid — FCM Brașov  
„U” Cluj — Petrolul  
FC Farul — Gloria Bistrița  
Jiul Petroșani — Steaua  
Inter Sibiu — FC Corvinul  
FC Argeș — Sportul stud.

### ETAPA a 30-a — 2 iunie

„U” Cluj — FC Farul  
Gloria Bistrița — Rapid  
FCM Brașov — Dinamo  
Progresul Brăila — Poli. Timișoara  
FC Farul — FC Bacău  
Petrolul Ploiești — FC Corvinul  
Sportul stud. — Inter Sibiu  
Steaua — FC Argeș  
Univ. Craiova — Jiul Petroșani

### ETAPA a 31-a — 9 iunie

Petrolul — FC Farul  
FC Argeș — Univ. Craiova  
Poli. Timișoara — FC Bihor  
Jiul Petroșani — Progresul Brăila  
FC Bacău — FCM Brașov  
Dinamo — Gloria Bistrița  
Rapid București — „U” Cluj  
Inter Sibiu — Steaua  
FC Corvinul — Sportul stud.

### ETAPA a 32-a — 12 iunie

FC Farul — Rapid  
„U” Cluj — Dinamo  
FCM Brașov — Poli. Timișoara  
Gloria Bistrița — F.C. Bacău  
Sportul stud. — Petrolul  
Steaua — FC Corvinul  
Univ. Craiova — Inter Sibiu  
Progresul Brăila — FC Argeș  
FC Bihor — Jiul Petroșani

### ETAPA a 33-a — 16 iunie A

Dinamo — FC Farul  
Petrolul Ploiești — Rapid  
FC Corvinul — Univ. Craiova  
FC Argeș — FC Bihor  
Inter Sibiu — Progresul Brăila  
Jiul Petroșani — FCM Brașov  
Poli. Timișoara — Gloria Bistrița  
FC Bacău — „U” Cluj  
Sportul stud. — Steaua

### ETAPA a 34-a — 23 iunie

Rapid — Dinamo  
„U” Cluj — Poli. Timișoara  
FC Farul — FC Bacău  
Steaua — Petrolul Ploiești  
Progresul Brăila — FC Corvinul  
Univ. Craiova — Sportul stud.  
FC Bihor — Inter Sibiu  
FCM Brașov — FC Argeș  
Gloria Bistrița — Jiul Petroșani



# Actualitatea internațională

## RĂZBOIUL A LUAT SFÎRȘIT

### Prețul războiului

Cum se concentrează de arme, au din cele clasice, a fost în Golf și prețul lor ne dăm seama abia acum. Prima rachetă contrarachetă americană, „Patriot” (au fost 12 baterii), costă 6,5 milioane franci. Ceva mai scumpă, 7 milioane franci, este racheta de croazieră „Tomahawk”, tot americană, din care s-au tras vreo 300. Bombardierul american, de nedeteclat noaptea de radar, „F117A”, costă 680 milioane franci (francezii adaptează totul

în moneda lor). Cel mai scump este „E3 Sentry” (SUA), cum i se zice avionului radar Awacs, strategul cerului: estimat la 910 milioane franci. Au fost operaționale un număr de 14. Alte avioane: „Tornado” (Marea Britanie), Germania și Italia au în dotare), bombardier putând transporta 9 tone — 160 milioane franci: „Jaguar” (Franța și Marea Britanie), tot bombardier — 100 milioane franci: „F14 Tomcat” (SUA) — 380 milioane franci;

„Miraj 2000” (au fost în luptă 12) — 150 milioane franci. Racheta inteligentă, antinavală, „Exocet” (Franța) costă 4,8 milioane franci. Au fost prezente în Golf câteva sute de acest tip. Ultima născută dintre rachetele inteligente, americane, aer-sol, „AGM 130”, costă 3,5 milioane franci. Toate avioanele folosesc, drept combustibil, Kerosenul, din care numai în 8 zile s-a consumat 20 000 tone

### Forțele militare din Golf

Împ de șapte săptămâni a fost o prajitoare furtună în deșertul arab. S-a folosit nu numai tehnică militară de înaltă precizie și performanțe, ci și tactică și strategie sprijinite pe informațiile sateliților. Iată ce forțe militare terestre au fost prezente:

● IRAK — 545 000 soldați; 1000 tancuri; 500 avioane de luptă; rachete de tip „Scud” botezate „Al-Husseini”.

● FORȚELE COALITIEI — SUA: 245 000 soldați, 2 000 tancuri, cărora le adăugăm 75 000 și cel puțin 200 tancuri din corpul de elită, marina de coastă; FRANȚA — 10 000 soldați, 40 tancuri; MAREA BRITANIE — 25 000 soldați, 170 tancuri; ARABIA SAUDITĂ — 20 000 soldați, 200 tancuri; EGIPT — 35 000 soldați, 480 tancuri; SIRIA — 20 000 soldați, 270 tancuri; KU-

WEIT — 7 000 soldați.

Alte forțe terestre: BANGLADESH — 6 000 soldați; PAKISTAN — 5 000; CANADA — 1 700; MAROC — 1 500; NIGERIA — 500; SENEGAL — 500; CEHOSLOVACIA — 200; HONDURAS — 150; CONSILIUL DE COOPERARE DIN GOLF — 3 000.

La care s-au adăugat forțele aeriene și navale.

## HOROSCOP

### VARȘATOR

(29 ianuarie — 18 februarie)

Increderea fără limite dăunează în fel de mult ca și neîncre-

### PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Tăiați cu impresia că nu sunteți agreați de colegii de muncă. Astăzi veți avea proba contrarie.

### BERLEC

(21 martie — 20 aprilie)

Va curge șampanie, vor curge și lacrimi — de bucurie!

### TAUR

(21 aprilie — 20 mai)

Vi face cu ochiul a traia urași și altă...

### GEMENI

(21 mai — 21 iunie)

Posibil să descoperiți picior străin în proximitatea patului conjugal. Fără violență!

### RAU

(22 iunie — 22 iulie)

Vi se oferă două variante. Alegeți-o pe a treia!

### LEU

(23 iulie — 22 august)

Durerile sînt mari atunci cînd rid. Niciodată nu veți cunoaște gîndurile acestui om, de care, parcă, vă leagă ceva.

### FICIOARA

(23 august — 21 septembrie)

Vă așteaptă un examen serios. Nu vă bizuiți doar pe noroc.

### BALANȚA

(22 septembrie — 21 octombrie)

În timp ce vă aflați la un chef, va ajunge la urechile dv. o veste tristă.

### SCORPION

(22 octombrie — 21 noiembrie)

Reduceți țigările și mai tăiați din limbușie — aveți șansa de a prinde un tren bun.

### SAGETĂTOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

Dumneavoastră trebuie să vi se reamintească mereu: „cînd totul te invită, e ora la care totul te părăsește...”.

### CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

O situație neclară la locul de muncă. Lămurii lucrurile pînă nu e prea târziu.

## Pentru timpul dumneavoastră liber

**VINERI**  
1 martie 1991

10,00 Actualități.  
10,10 Horoscopul zilei.  
10,20 Worldnet-USA. Fauna și flora Americii. Super Channel: Festivalul de muzică rock. Spot 1990.  
12,00 Ora de muzică.  
13,00 Oameni de lingă noi.  
13,30 Avanspremieră TV.  
13,40 Varietăți internaționale.  
14,00 Actualități.  
14,10 Mondo-muzică. Julian Lloyd, Philippe La Fontaine, Al Bano și Romina Power, Julio Iglesias și Chris De Burgh.  
14,30 Casa și grădina.  
15,00 Preuniversitaria.  
15,30 Music-box. Panoramic pop brazilian.  
16,00 Măria-sa natura.  
16,30 Muzica pentru toți.  
17,00 Emisiune în limba germană.  
18,00 Invitatul săptămînii.  
18,30 Cîntecul inimii mele. Melodii populare.  
19,15 Vîrstele peliculei.  
19,30 Desene animate. Sandy Bel.  
20,00 Actualități.

20,40 Viața parlamentară.  
21,05 Roman-foleton. Glasul inimii (Episodul 3).  
22,05 Concurs internațional de dans (I).  
23,05 Avanspremiera marșilor.  
23,15 Actualități.  
23,25 Gaudeamus.  
0,10 Tele-rock.  
0,55 Avanspremieră TV.

### SIMBATA

2 martie 1991

9,00 Micul dejun.  
10,00 Actualități.  
10,10 Descoperirea planetei. Măcau.  
10,30 Feriți-vă de măgăruș.  
11,30 Istoria religiilor.  
12,00 Ora de muzică.  
13,00 7 x 7. Evenimentele interne ale săptămînii.  
13,30 Avanspremieră TV.  
13,40 Bijuterii corale. Corul „Madrigal”.  
14,00 Actualități.  
14,10 Tele-club.  
17,30 Mapamond.  
18,00 Concurs internațional de dans (II).  
19,00 Melodii îndrăgite.

19,45 Teleenciclopedia.  
20,00 Actualități.  
20,40 Săptămîna sportivă.  
21,00 Film serial. Jack și Grăsanul (episodul 5).  
22,00 Concurs internațional de dans (III).  
23,00 Ți-am luat un mărtisor! Cabaret umoristico-muzical. Invitați: Tamara Buciuceanu-Botez, Rodica Mandache, Dana Dogaru, Valentin Teodosiu, Maia Morgenstern, Diana Lupescu, Virginia Mîrea, Camella Zorlescu, Catrinel Paraschivescu, Tania Filip, Mitică Popescu, Horațiu Mălăele, Ștefan Bănică Dan Condurache, Virgil Ogășanu, Nicu Constantin, Claudiu Istodor, Vasile Murariu, George Alexandru, grupul „Divertis”, Stela Enache, Nicu Alifantis, Ion Dolănescu, Emilia Popescu, Ștefan Bănică Jr, Dragoi Olteanu Matei, Mihai Fotino.  
2,00 Avanspremieră TV.

### Important, pentru cititori

Datorită greutăților financiare (prețul hirtiei — negociabil, după cum se știe), începînd de astăzi, ziarul nostru costă 3 lei. Abonamentele pe luna martie vor sosi în mod normal.

## FIRMA VINDEX — ZAHARIA

cu sediul în Petroșani, strada Avram Iancu, nr. 12, mezanin (în cadrul sediului A. C. Ind.), vă stă la dispoziție cu servicii de înaltă specialitate în domeniile

- executarea formalităților cerute de Legea nr. 31 pentru înființarea de societăți comerciale;
- executarea oricăror formalități cerute de Decretul Lege nr. 54 privind libera inițiativă;
- relații economice, financiar-bancare și de asigurări;
- contabilitate, expertiză și evaluare;
- studii tehnico-economice de fundamentarea investițiilor;
- prestări servicii, intermediere și reprezentare în domeniile de mai sus;
- consultanță juridică și economică.

## Depozitul PECO Vulcan

angajează de urgență

— 3 (TREI) VINZĂTORI ARAGAZ (bărbați).

Condițiile de încadrare, conform legilor în vigoare.

Relații la sediul unității din Vulcan.

## MICA PUBLICITATE

### ANIVERSĂRI

DRAGA Ionel Porosnicu, acum cînd în buchetul vieții prinzi cel de-al 28-lea trandafir, mama, tata și sora Mihaela îți urează din inimă multe bucurii și un călduros „La mulți ani!”.

FIUL Daniel și nora Manuela urează dragei lor Andronic Elena, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”, cu ocazia aniversării zilei de naștere. (106).

LA aniversarea a 40 de ani soția, Robert și Zoltan urează dragului lor Nylas Ștefan multă sănătate și un călduros „La mulți ani!”. (108).

### VINZĂRI—CUMPARĂRI

VIND microbuz Mercedes 206 D (diesel). Telefon 966/43930. (109).

VIND Renault 20, TL, motor rezervă, strada Micu Klein, nr. 52, Petroșani.

CUMPAR televizor color. Telefon 43529. (108).

### DIVERSE

LIGA TINERETULUI PETROȘANI angajează prin concurs ospătărița, limita maximă de vîrstă 30 ani. Inscrierile se fac zilnic între orele 10—12, 17—19, la sediul Ligii din str. Republicii, nr. 90, pînă marți, 5 martie 1991. (113).

### PIERDERI

PIERDUT tichet butelie nr. 1072, eliberat de Centrul de schimbare a buteliilor Vulcan. Îl declar nul. (101).

PIERDUT legitimații bibliotecă și periodică pe numele Petre Ion, eliberate de Institutul de mine Petroșani. Le declar nule. (116).

### SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament, două camere, cartier Carpați, cu apartament 3—4 camere, zona Hermes, Carpați, Petroșani Nord. Informații 42313. (112).

### COMEMORĂRI

TATA, mama, sora și fratele cu durere anunță împlinirea a șapte ani de la decesul fiului lor

BEDEOAN PETRU GHEORGHE (DOLDI) care, azi 1 martie, ar fi împlinit 14 ani. Lacrimi, flori, duloase amintiri.

Nu te vom uita niciodată. (81)

CU nemărginită durere, mama, sora, cumnatul și nepoții anunță împlinirea a șapte săptămîni de la tragica despărțire de cea care a fost

MIHAIASA VALERICA (DUȘA)

Veți rămîne aceeași suflet blînd și nobil pentru noi. (107).